
— Prestolonaslednik Franc Ferdinand bo šel 
letos s celo svojo družino na letovišče v cesarski grad 
Ambras na Tirolskem. Starodavni grad bodo popol
noma prenovili in za visoke goste dostojno pripravili. 
Dne 29. maja se je peljal nadvojvoda s svojo sopro
go v Hali (na Tirolskem), kjer si je ogledal zidanje 
novega samostana, katerega je ustanovila njegova so
proga. — Na željo našega prestolonaslednika je bila 
pred kratkim v njegovem gradu Konopišt na Češkem 
kinematografična predstava. Predstavljale so se lov
ske in tudi druge slike. Na vrsti je bil tudi evharistič
ni shod na Dunaju. — V mesecu maju se je prestolo
naslednikov^ družina skoro vsak dan udeleževala maj
nikovih pobožnosti (šmarnic). Otroci nadvojvode mo
rajo vsak večer moliti rožni venec. 

Državni zbor. V seji dne 26. in 27. maja se je 
nadaljevala razprava o začasnem proračunu. Nemški 
svobodomiselni poslanec Zenker je ostro napadal vlad
no politiko napram Jugoslovanom. Zahteval je imenom 
svojih liberalnih bratcev tudi ločitev katoliškega zako
na. Seveda se mu namera ni posrečila, ker je večina 
poslancev proti izpremembi zakonske postave. V sre
do, dne 28. maja, je govoril načelnik Poljskega kola, 
dr. Leo, ki je obsojal krivo politiko, nasilstva in kri
vično nemško nadvlado, zlasti pri Jugoslovanih. Nem
ški liberalni poslanci pa so kar po vrsti zabavljali 
čez slovanske poslance. Finančni minister Zaleski je 
podaljšal rok za predlaganje osebnodohodninske na
povedi do 31. julija. V posvetovanju klubovih načelni
kov se je sklenilo, da se mora v prihodnji seji konča
ti razprava o zunanjepolitičnem položaju. 29. maja je 
končala zbornica prvo čitanje začasnega proračuna. 
Tržaški slovenski poslanec dr. Ribar je zahteval v i
menu Slovencev enakopravnost, katere jim Italijani ne 
privoščijo. Ce Italijani tržaškim Slovencem niti ljud
skih šol ne dovolijo, tudi oni nimajo nobene pravice 
do vseučilišča. Po končani razpravi je rusinski posla
nec Petruszevvsz stavil predlog, naj se postavi poro
čilo proračunskega odseka glede laškega vseučilišča 
na dnevni red. Ta predlog je ostro zavrnil poslanec 
dr . K o r o š e c , ki je izjavil, da Slovenci nikakor 
ne morejo glasovati za ta predlog, dokler se ne reši 
vprašanje slovenskega vseučilišča. V petkovi seji dne 
30. maja se je razpravljalo o preosnovi poslovnika. 
Tržaški poslanec dr. Ribar je naglašal, da se Sloven
ci zavzemajo za poslovniško preosnovo, ki bi omogo
čila večje pravice malih narodov v državnem zboru. 
Poslovniška predloga je bila izročena poslovniškemu 
odseku. Proračunski odsek pa je sklepal o dobavah 
za našo mornarico. Naslednja seja se je vršila v to
rek, dne 3. t. m., kjer se je začelo razpravljati o davč
ni preosnovi. — Poslanec P i š e k je vložil nujni pred
log za podporo po toči dne 19. maja poškodovanim po
sestnikom v občini Stanovsko. — Predsedstvo zborni
ce je imelo dne 28. majhika posvetovanje, na katerem 
so se posvetovali o upeljavi električnega stroja za gla
sovanje. Model sta razkazovala oba iznajditelja, rav
natelj arhiva, Neusser. in g. Lenz. Opozarjala sta na 
prednosti te iznajdbe, ki omogoča vsako, še tako raz
nolično glasovanje v najkrajšem času, pri čemur je 
izključena vsaka pomota. Po daljšem posvetovanju se 
je sklenilo, da se ta električni stroj za glasovanje za 
sedaj le začasno in na poizkušnjo vpelje. Ce se bo ob
nesel, bo v zbornici trajno v rabi. 

— V Trstu se je vršilo te dni posvetovanje Hr
vaške Stranke Prava. Razdor, kateri se je zadnji čas 
pojavil v stranki, se je poravnal. Dosedanji načelnik 
stranke, dr. Mile Starčevič, je bil zopet izvoljen za 
načelnika. Posvetovanj se je udeležil izmed Slovencev 
tudi dr. Korošec. 

— Slovenci v Trstu in okolici se še nikdar ni
so tako živahno pripravljali na volitve, kakor ravno 
letos, ko so Nemci sklenili pogodbo z Lahi, da bodo 
volili laške kandidate. V nedeljo, dne 8. junija, bodo 
volitve za okolico in mesto. V okolici kandidirajo sle
deči: Anton Miklavec, dr. Just Pertot, dr. Ferdinand 
Cerne in Štefan Ferluga. V mestu pa: Ivan Sker
Janc, Miha Hrovatin, Josip Marinkovič, dr. Otokar 
Rybar, dr. Edvard Slavik, Fran Kravos, Anton Mu
ha, dr. Ferdinand Cerne, Makso Cotič, Josip Kolb, 
Fran Kotnik in dr. Josip Wilfan. Nemška pomoč La
hom nam jasno kaže, kako strastno sovražijo Nemci 
Slovane. Nemec in Lah se bojita, da bi se slovanska 
moč v Trstu zopet ojačila, zaradi tega sta se pa zdru
žila nroti Slovanom. Kljub tej zvezi pa bodo volitve v 
Trstu pokazale veliko moč slovanstva ob Adriji. 

— Konec izdajalca. Avstrijska vojaška oblast 
je prišla na sled velikanskemu vohunstvu med čast
niki. V Pragi je bil pri tamošnjem 8. vojnem koru na
stavljen za načelnika generalnega štaba polkovnik Al
fred Redi, o katerem je bilo znano, da živi zelo po
tratno in razuzdano. Prejšnji teden so dobili dokaze 
v roke, da je prodajal Redi neki tuji državi že več 
let tajne službene vojaške načrte naše države, osobito 
o načinu, kako bi naša'armada v slučaju vojske po
stopala s to tujo državo. Redi je bil v zvezi s celo vr
sto vohunov tujih držav, katerim je za visoke svote 
izdajal mnoge, zelo važne tajnosti naše armade. Po 
natančnih in strogih poizvedovanjih je prišla višja vo
jaška oblast do dokazov, ki pričajo, da je obstojala 
med častniki cela družba vohunov, ki je vohunila na 
korist tujim državam. Redi, ki je bil nekak vodja te 
družbe, je bil poklican na Dunaj, da se opraviči. Ko 
je izvedel, da je njegovo izdajalsko postopanje odkri
to, se je v noči od 24. na 25. maja v nekem dunajskem 
hotelu ustrelil. Tako žalostno je končal izdajalec do
movine. Pred smrtjo je moral še odložiti svojo oficir
sko čast in brez vojaškega spremstva je bil na tihem 
pokopan. — Žalostno je, da se najdejo med tako viso
kimi osebami ljudje, ki jim je denar več kot zvestoba 
do domovine! Od kod ti žalostni pojavi? Liberalni, so

cialistični, to je brezverski duh, ki veje že tudi med 
vojaštvom, je oropal mnoge ljubezni do domovine. Kjer 
ni verskega čuta, izginja tudi ljubav in zvestoba do 
domovine, le tam je mogoče, da se prelomi svetost pri
sege. Javnost se povprašuje, kako je bilo mogoče, 
priti takim žalostnim pojavom v okom. Le eden odgo
vor je tu na mestu: Naj veje med vojaštvom, nižjim 
in višjim, isti duh, kot za časa očeta Radeckega, ki je 
javno nosil sv. rožni venec v roki, pa bo drugače. 

— Samostojnost Predarlske. Do sedaj je bila 
deželica Predarlska priklopljena Tirolski. Imela je 
sicer svoj lastni deželni zbor, vendar je bila glede vr
hovne uprave in c. kr. vlade združena s Tirolsko. Ce
sarski namestnik je bil do sedaj za Tirolsko in Pred
arlsko samo eden. Zahteva Predarlčanov je, da po
deli osrednja vlada Predarlski popolnoma samostoj
no upravo in lastnega cesarskega namestnika. V to 
svrho je prišlo odposlanstvo predarlskih poslancev k 
ministrskemu predsedniku grofu Stiirgkhu in mu pred
ložilo želje svojih deželanov. Predarlska je med vse
mi avstrijskimi kronovinami skoro najbolj katoliška de
žela in prednjači drugim deželam s svojim izbornim 
gospodarstvom. Dasiravno so prebivalci obeh dežel 
Nemci, vendar Predarlčani nočejo biti odvisni od Ti
rolcev. Pri nas pa, kjer so prebivalci ene in iste de
žele popolnoma različne narodnosti, zatirajo vsako 
željo po samostojnosti že v korenini. Kako bi vzrojil 
nemški Izrael, če bi se po Spodnjem Štajerskem začel 
zopet glasiti klic: Proč od Gradca! 

— Ogrsko. V Budimpešti se sedaj vrši razpra
va LukačDesi. Slišijo se vsak dan nove čedne stva
ri, ki pričajo o pokvarjenosti ogrske politike. Priče 
so izpovedale, da je res dobil Lukač okoli 4 milijone 
kron od ogrske banke, katere je porabil v volilno na
mene svoje stranke. Lukač je odpotoval na Dunaj, 
kjer ga je v nedeljo sprejel cesar v posebni avdijen
ci. Listi poročajo, da bo moral Lukač najbrž odstopi
ti, ker ima, kakor se je dokazalo pri tej pravdi, uma
zane roke. 

— Obiski vladarjev. Italijanski kralj namera
va še tekom junija obiskati švedskega kralja. Na po
vratku s Švedskega pa bo kralj Viktor Emanuel ob
iskal v mestu Kiel nemškega cesarja. — Angleški 
kralj Jurij bo tekom letošnjega poletja obiskal ruske
ga carja. 

— Triletna vojaška služba je sedaj predmet 
razprav v francoskem državnem zboru. Kakor se po
roča, bo zbornica skoro gotovo z veliko večino spre
jela vladno predlogo, kljub temu, da se ljudstvo in 
vojaštvo po mnogih krajin močno upira 31etni vojaški 
službi. V mestu Brest je pri neki gledališki predstavi 
občinstvo naenkrat začelo hrupno vpiti: „Proč z ar
mado!" Policija je gledališče šiloma izpraznila. Več 
častnikov 112. pešpolka je vojaško poveljstvo odstavi
lo (degrediralo), ker so širili protivojaške spise med 
vojaštvo. 

— Zid Nathan, o katerem smo zadnjič poročali^ 
da je odložil čast rimskega župana, je bil od kralja 
Viktorja Emanuela pozvan, naj zopet sprejme župan
stvo. V katoliških krogih se je kraljev poziv sprejel z 
začudenjem. Saj je splošno znano, da je Nathan kot 
glavar italijanskih prostozidarjev strupen sovražnik 
katoliške cerkve. 

— Špansko ministrstvo odstopilo. Kakor se pô  
roča iz Madrida, je dosedanje špansko ministrstvo, 
kateremu je stal na čelu liberalec Romanones, odsto
pilo. Kot vzrok odstopa se navaja govor bivšega mi
nistrskega predsednika Maura, kateri je liberalcem 
očital, da so krivi vseh neredov v državi, ker so se 
vezali s socialnimi demokrati, anarhisti in pristaši 
ljudovlade. Radi tega so konservativci odpovedali vsa
ko podporo dosedanji vladi, katera se ni mogla več 
vzdržati na površju. 

— Zmede v Mehiki. V tej vroči amerikanski dr
žavi še vedno ni miru in reda. Sedaj vstaja vojaštvo 
tudi proti novi vladi in se upira častnikom. V mestu 
Exeles so vojaki pobili 8 častnikov. Kakor na Fran
coskem je vlada odpravila križ in veronaukiz vseh jav
nih šol; radi tega so tudi razmere v tej nesročui de
želi tako žalostne. Brat pobija brata, roparske in u
staške tolpe so gospodarji celih pokrajin. Nered je tu
di v državnih kasah. Državnikom primanjkuje denar
ja. Da bi imela država večje dohodke, je sklenila pen 
hirati odslej od vsega blaga, ki prihaja v deželo, za 
10%' višjo carino. 

Politični ogled. 
— Cesar. Generalni adjutant cesarjev, baron 

Bolfras, je poročal cesarju o vohunstvu polkovnika 
Redla. Ko se jo general za malo časa vrnil iz cesar
jevo sobe; je bil ves bled in upadel ter je padel v ne
zavest. Službujoči častnik mu je priskočil na pomoč 
in ga položil v naslonjač. Ko se je general zopet za
vedel, je rekel: „Tako razburjenega še nisem videl 
cesarja." Tako poročajo nemški listi. — V torek, dno 
3. t. m., sta se pripeljala na Dunaj bavarski princ
vladar Ludvik in njegova soproga princezinja Marija 
Terezija na obisk k našemu cesarju. Dunajski župan 
je odredil, da se morajo hiše in ulice dunajskega me
sta okinčati z zastavami. 


